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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

Па дзеі, якія па пя рэд ні ча лі лет нім Алім пій скім гуль ням у 

Па ры жы, вы клі ка лі не прад чу ван не і ча кан не вя лі ка га спар-

тыў на га свя та, а крыў ду і раз драж нен не. І гэ та толь кі ў тых, 

хто со чыць за спор там. Цяж ка ўя віць, ча го каш та ва ла спарт-

сме нам спа чат ку жыць у не вя до мас ці, да пус цяць ці не, по тым 

ра да вац ца та му, што МАК да зво ліў вы сту паць бе ла ру сам на 

Гуль нях, а по тым рас ча ра вац ца тым, што да звол гэ ты — яшчэ 

не га ран тыя вы ступ лен ня на алім пій скіх спа бор ніц твах. А праз 

што прай шлі гім наст кі, якіх да між на род ных стар таў да пус ці-

лі толь кі ка лі ад бор на Алім пі я ду скон чыў ся, ці вес ля ры, якія 

маг лі зма гац ца за ме да лі, але з-за не аб грун та ва ных пры чын 

прос та не маг лі да ехаць да стар таў? А як тым, ка го ўсё ж та кі 

пус ці лі на Алім пій скія гуль ні, але са шмат лі кі мі аб ме жа ван-

ня мі — нейт раль ны ста тус, удзел па-за ме даль ным за лі кам, 

за ба ро на на ўдзел у цы ры мо ніі ад крыц ця. «Дзя куй» хоць за 

да звол жыць у алім пій скай вёс цы і мець зно сі ны з жур на ліс-

та мі — пер ша па чат ко ва гэ та бы ло за ба ро не на, але, ма быць, 

зра зу ме лі, што гэ та аб сурд.

Па коль кі сён ня ў све це ня ма спа бор ніц тваў, вы шэй шых 

за Алім пій скія гуль ні, на шы спарт сме ны ту ды імк ну лі ся. Яны 

імк ну лі ся да сва ёй ма ры, да сва ёй мэ ты, дзе ля якой пра лі лі 

літ ры по ту. Да, усё скла ла ся зу сім не так, як яны са бе ўяў ля-

лі. Але яны сва ёй мэ ты да сяг ну лі, а гэ та ў спор це га лоў нае. 

Тым больш у та кіх умо вах. Яны па ка за лі, што спар тыў ны 

ха рак тар не за ду шыць ні я кі мі санк цы я мі і аб ме жа ван ня мі. 

У рэш це рэшт, у чым сут насць спор ту — пе ра сяг нуць мя жу 

ча ла ве чых здоль няс цяў, да ка заць, што ты здоль ны на ўсё. 

І да ка заць гэ та не чы ноў ні кам ад спор ту, а су пер ні кам і най-

перш са бе. У Па ры жы гэ та пра дэ ман стру юць 17 бе ла рус кіх 

ат ле таў у дзе ся ці ві дах спор ту.

Пер шы мі ся род бе ла ру саў на стар ты вый дуць вес ля-

ры-ака дэ мі кі — Яў ген За ла ты і Тац ця на Клі мо віч. Па пя-

рэд нія за ез ды пач нуц ца 27 лі пе ня. У су бо ту сваё алім-

пій скае вы ступ лен не пач не плы вец Ілья Шы ма но віч. На 

старт ве ла сі пед най гон кі з раз дзель ным стар там вый-

дзе Ган на Це рах. У ня дзе лю 28 лі пе ня ба раць бу пач нуць 

пры мы бе ла рус ка га пла ван ня На стас ся Шкур дай і Алі на 

Змуш ко. Са мыя трап ныя дзяў ча ты бе ла рус кай ка ман ды 

Да р'я Чуп рыс і Аляк санд ра Пят ро ва пач нуць спа бор ніц-

твы па ку ля вой страль бе 1 жніў ня. На на ступ ны дзень, 

2 жніў ня, у ба раць бу за ме да лі ўсту пяць ска ку ны на ба ту-

це Іван Літ ві но віч і Ві я ле та Бар дзі лоў ская. Моц ным абя цае 

быць 7 жніў ня — у гэ ты дзень па чы на юц ца спа бор ніц твы 

па грэ ка-рым скай ба раць бе, дзе на шу кра і ну бу дзе прад-

стаў ляць Аб уба кар Хас ла ха наў і па та эк ван до з удзе лам 

бе ла ру са Ге ор гія Гур цы е ва. Пер шы за езд у бай дарачніка 

Ула дзі сла ва Краў ца і ка на іст кі Юліі Труш кі най за пла на ва ны 

на 8 жніў ня. А 9 жніў ня на ды ван вый дзе ба рэц воль на га 

сты лю Ма га мед ха біб Ка дзі ма га ме даў. У гэ ты ж дзень свае 

здоль нас ці пра дэ ман стру юць цяж ка ат ле ты Яў ген Ці ха нцоў 

і Сю за на Ва ладзь ко.

Тра ды цый на, на пя рэ дад ні Алім пій скіх гуль няў, спе цы-

я ліс ты праг на за ва лі, коль кі ме да лёў, у якіх ві дах спор ту 

мо гуць за ва я ваць бе ла рус кія спарт сме ны. Ра біць пра гно зы 

і так спра ва ня ўдзяч ная, а ў сё лет ніх умо вах — тым больш. 

Усе 17 бе ла рус кіх спарт сме наў ужо па ка за лі свой чэм пі-

ён скі ха рак тар, пра дэ ман стра ва лі сі лу ду ха і стой касць 

ха рак та ру, ад па вед ныя са праўд ным ге ро ям спор ту. І яны 

за слу гоў ва юць шчы рай пад трым кі і без умоў най ве ры ў іх 

сі лы.

Цяж кія ча сы на ра джа юць моц ных 

лю дзей. І ка лі гэ та так, то мож на толь-

кі ўя віць, які мі моц ны мі бу дуць на шы 

спарт сме ны, ка лі су свет ны спорт пе-

ра ста не хва рэць на ад хі лен ні і па лі-

тыч ныя інт ры гі і вер нец ца ў нар маль-

нае рэ чы шча. А па куль за ста ец ца 

ста на віц ца мац ней шы мі. Най леп шы 

да па мож нік у пе ра адо лен ні цяж кас-

цяў — пры кла ды лю дзей, якія гэ та 

ўжо пра хо дзі лі. У спор це та кіх лю-

дзей больш чым да стат ко ва. Адзін з 

іх — Аляк сандр Ка рэ лін — трох ра зо-

вы алім пій скі чэм пі ён па грэ ка-рым-

скай ба раць бе, дзе вя ці ра зо вы чэм пі ён 

све ту, 12-ра зо вы чэм пі ён Еў ро пы, які 

за ўсю кар' е ру вый граў 888 па ядын-

каў і па цяр пеў уся го два па ра жэн ні. 

І па коль кі Аляк сандр Ка рэ лін — вы-

ха ва нец са вец кай шко лы ба раць бы, 

знач нае мес ца ў якой зай ма ла і бе-

ла рус кая шко ла, яго мно гае звяз вае 

з на шай кра і най. Што ме на ві та ён і 

рас ка заў пад час су стрэ чы са сту дэн-

та мі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-

сі тэ та фі зіч най куль ту ры і ма ла ды мі 

спарт сме на мі. Яго ка рыс ныя па ра ды, 

да рэ чы, бу дуць ак ту аль ныя кож на му, 

не за леж на ад ро ду дзей нас ці. Са бра лі 

са мае важ нае з вы ступ лен ня спар тыў-

най ле ген ды, які, як ні хто ін шы, за сво іў 

на ву ку пе ра ма гаць.

ФЕ НО МЕН БЕ ЛА РУС КАЙ 
ШКО ЛЫ

«Фе но мен бе ла рус кай шко лы ба-

раць бы я ба чу ў тым, што ў ва шай краі -

не ба раць ба — не ста ліч ны спорт. Яна 

прад стаў ле на ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны, і 

не толь кі ў аб лас ных га ра дах. Дзя ку ю-

чы гэ та му маг чы ма шы ро кая се лек цыя, 

якая не маг чы ма без моц най трэ нер скай 

шко лы. У Бе ла ру сі вы дат ная трэ нер-

ская шко ла. І вы за ха ва лі най леп шыя 

тра ды цыі ба раць бы. А пе ра ем насць па-

ка лен няў за бяс печ вае з'яў лен не но вых 

спарт сме наў», — ад зна чае Аляк сандр 

Ка рэ лін.

Чэм пі ён рас ка заў і пра тое, што 

аса біс та яму до ра га ў бе ла рус кай ба-

раць бе: «Усю маю кар' е ру пе ра да мной 

вя ліз ны, як ма ну мент, ста яў прык лад 

Аляк санд ра Ва сі ле ві ча Мядз вя дзя, дай 

бог яму зда роўя. Ён стаў пер шым, хто 

да ка заў, што адзін ча ла век мо жа стаць 

трох ра зо вым алім пій скім чэм пі ё нам, 

ня хай і ў дзвюх ва га вых ка тэ го ры ях. 

І ка лі ў мя не ва рух нуў ся чар вя чок раз-

бу раль ных су мне ваў у сва іх сі лах, і я з 

га рач кі па дзя ліў ся з Вік та рам Мі хай ла-

ві чам Куз ня цо вым (трэ нер Аляк санд ра 

Ка рэ лі на. «Зв.»), ён мне ска заў: «Са-

ша, ты вый граў адзін раз чэм пі я нат 

Еў ро пы і све ту і хо чаш усё кі нуць. Што 

та бе Аляк сандр Ва сі ле віч Мядз ведзь 

ска заў бы?». Мне ста ла со рам на, я 

вы клаў мок рую фор му, узяў су хую і 

пай шоў на трэ ні роў ку. І гэ та пры вя ло 

да та го, што ў 1988 го дзе я, 20-га до-

вы хло пец з На ва сі бір ска, ака заў ся на 

Алім пій скіх гуль нях у Се у ле. Я, ма ла-

ды, не аб стра ля ны юнак, апы нуў ся ў 

ка ман дзе ра зам з да рос лы мі, мас ці-

ты мі бар ца мі. І не прос та тра піў ту ды. 

Мне вы па ла вя лі кая, траў мі ра валь ная 

сва ім ця жа рам маг чы масць быць сця-

га нос цам збор най СССР. Ка лі я ўя віў, 

што за мной пой дуць вя лі кія ка ман ды 

па бас кет бо ле, ва лей бо ле, уні каль ная 

ка ман да па лёг кай ат ле ты цы, лю дзі, 

аб якіх я кні гі чы таў, мне ста ла дур на. 

І бе ла рус кі ба рэц Ка ман дар Ма джы даў, 

які вый граў тыя Гуль ні, пай шоў са мной 

на рэ пе ты цыю цы ры мо ніі ад крыц ця. Ён 

зра біў аша лам ляль нае ўра жан не на ка-

рэй скіх ар га ні за та раў. Ад хва ля ван няў 

мя не ад цяг ва ла ад на за баў ка: я гля-

дзеў, як яны спра бу юць да кра нуц ца 

да гэ та га ма гут на га ат ле та з Бе ла ру сі. 

Та ды ён да па мог мне не быць раз ду-

ша ным ура жан ня мі, па ехаў са мной, 

за ня дбаў трэ ні роў кай. Та му для мя не 

на ша ўза е ма ра зу мен не, бра тэр ства і 

са юз ніц тва — част ка агуль най вя лі кай 

пе ра мож най гіс то рыі».

НЕ СПЫ НЯЦЬ 
ТРЭ НІ РА ВАЦ ЦА

Аляк сандр Ка рэ лін ні ко лі не мя няў 

ка ман ду, але на трох Алім пій скіх гуль-

нях нёс тры роз ных сця гі. У 1988 го-

дзе — сцяг СССР. У 1992 го дзе — бе лае 

па лот ні шча Між на род на га алім пій ска га 

ка мі тэ та, па коль кі спарт сме ны бы ло га 

СССР вы сту па лі аб' яд на най ка ман дай. 

У 1996 го дзе Аляк сандр Ка рэ лін нёс ра-

сій скі тры ка лор. Па лі тыч ная сі ту а цыя 

змя ня ла ся, але спарт сме ны ня змен на 

дэ ман стра ва лі свае здоль нас ці на Алім-

пій скіх гуль нях. У 2024 го дзе аб гэ тым, 

вя до ма, мож на толь кі ма рыць. Але, як 

ад зна чае Аляк сандр Ка рэ лін, шу каць 

у гэ тым вя лі кую дра ма тур гію не вар-

та. Ён на зы вае сённяшнюю сітуацыю 

на пру жа ным ста нам на шай гіс то рыі. 

Як прык лад — 1984 год, ка лі ў ад каз 

на не пры езд на Алім пі я ду-80 у Маск ву 

спартсменаў ка пі та ліс тыч ных кра ін кра і-

ны соц ла ге ра не па еха лі на Гуль ні ў Лос-

Ан джэ лес. Але бы ла зной дзе на аль тэр-

на ты ва — Гуль ні «Друж ба-1984».

«Вель мі важ на, каб спарт сме ны не 

спы ня лі трэ ні ра вац ца. Ёсць ад на вель мі 

важ ная ака ліч насць — спар тыў ны век 

вель мі хут кі. Але гэ та не ад мя няе на-

шых за дач рых та ваць но вае спар тыў-

нае па ка лен не, каб ка лі алім пій скі рух 

вер нец ца да ро зу му і адэ кват нас ці, мы 

бы лі кан ку рэн та здоль ны мі і мац ней шы-

мі. А тым спарт сме нам, якім уда ло ся за-

ва я ваць жа да ную пу цёў ку, ня гле дзя чы 

на дыс кры мі на цыю і жу дас ную кан' юнк-

ту ру, трэ ба аба вяз ко ва ехаць на Алім-

пій скія гуль ні. І не прос та вы сту паць, а 

ўпры гож ваць са бой п'е дэс тал», — пе-

ра ка на ны Аляк сандр Ка рэ лін.

ГА ЛОЎ НАЯ МЭ ТА
Спар тыў ны кры зіс, ня до пуск мац ней-

шых спарт сме наў на між на род ныя спа-

бор ніц твы, поў ная ня вы зна ча насць ста-

вяць спарт сме наў і ўсіх не раў на душ ных 

да спор ту пе рад пы тан нем «дзе шу каць 

ма ты ва цыю?». Са праў ды, дзе ля ча го 

пра ца ваць, ка лі ўсю тваю пра цу мож на 

пе ра крэс ліць час та ні чым не рас тлу ма-

ча нае ра шэн не спар тыў ных чы ноў ні каў. 

У Аляк санд ра Ка рэ лі на ёсць кан крэт ны 

ад каз на пы тан не, што ра біць у гэ тай 

сі ту а цыі: «Трэ ні руй це ся, трэ ні руй це ся і 

яшчэ раз трэ ні руй це ся. А не шу кай це 

апраў дан няў. Усё, што ты пра хо дзіш на 

спар тыў ным шля ху, за ста ец ца з та бой: 

пе ра жы тыя на груз кі, атры ма ныя пе ра-

мо гі, вы ка ра не ныя су мнен ні, удзяч насць 

трэ не ра, па хва ла на стаў ні ка. Дзе ля гэ та-

га вар та зай мац ца, дзе ля гэ та га вар та 

быць моц ным. І гэ та га лоў нае. Да, мо жа 

не атры мац ца вый граць тры ра зы Алім-

пій скія гуль ні, але но гі-«тап тал кі» і ру кі-

«ха пал кі» за ста нуц ца з та бой на заў сё-

ды. Ле пей быць моц ным і без ма ты ва цыі, 

чым за ма ты ва ва най раз маз нёй».

Манд раж, траў мы, жыц цё выя скла-

да нас ці, па лі тыч ныя інт ры гі — усё гэ та, 

на дум ку Аляк санд ра Ка рэ лі на, вар та 

пе ра цяр пець і пе ра адо лець дзе ля га лоў-

най мэ ты: «Якая га лоў ная мэ та спор ту 

вы шэй шых да сяг нен няў. На маю дум ку, 

да ка заць бяз меж насць ча ла ве чых маг-

чы мас цяў. І тут мы ма ем цу доў ны на бор 

кра са моў ных пры кла даў. У кож ным ві-

дзе спор ту ад ноль ка выя для ўсіх пра ві-

лы. Але мы ве да ем уні каль ны прык лад 

Мядз ве дзя. Я пер шы раз уба чыў Аляк-

санд ра Ва сі лье ві ча ў са ма лё це, мне та-

ды па да ло ся, што я ля чу ад шчас ця хут-

чэй за гэ ты са ма лёт. А ён мне: «Са шок, 

не са дзі ся на гар шок». Я быў шчас лі вы 

толь кі ад та го, што ён ве дае, як мя не 

за вуць. І дзе ля та го, каб быць част кай 

та кой гіс то рыі, каб тваё імя ве да лі лю дзі, 

аб якіх ты чы таў кні гі, вар та пе ра цяр пець 

усё, што за ўгод на: і хва ля ван ні, і манд-

раж, і траў мы».

Па чы на ю чы з 1956-га го да бе ла рус кія лёг ка-

ат ле ты не вяр та лі ся з Алім пій скіх гуль няў без ме-

да лёў. На ад ной Алім пі я дзе іх маг ло быць менш, 

на дру гой — больш. Але ня змен на Бе ла русь ме ла 

ме даль з алім пій скіх лёг ка ат ле тыч ных спа бор ніц-

тваў. На жаль, на ват у та кім цу доў ным пра ві ле 

ёсць вы клю чэн не. Сё ле та бе ла рус кія лёг ка ат ле ты 

з алім пій ска га Па ры жу ме да лёў не пры вя зуць, бо 

не па едуць ту ды. Між на род ная аса цы я цыя лёг ка ат-

ле тыч ных фе дэ ра цый на ад рэз ад мо ві ла ся пус каць 

бе ла ру саў на між на род ныя стар ты. Ня гле дзя чы 

на вя лі кую крыў ду, апус ціць ру кі — са мы прос-

ты ва ры янт, да яко га на шы спарт сме ны ні ко лі не 

звяр та лі ся. Та му, ня гле дзя чы на ўсе скла да нас ці, 

ай чын ная ка ра ле ва спор ту жы ве, плён на (на коль кі 

гэ та маг чы ма ў та кіх умо вах) раз ві ва ец ца і зда-

вац ца не пла нуе. Як з цяж кас ця мі спраў ля ец ца 

лёг ка ат ле тыч ная сям'я «Звяз дзе» рас ка заў стар-

шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра цыі лёг кай ат ле ты кі Іван 

Ці хан.

— Іван Ры го ра віч, упер шы ню за 40 га доў 

бе ла рус кія лёг ка ат ле ты не вы сту пяць на Алім-

пій скіх гуль нях. Як на строй у ка ман дзе ў су вя зі 

з та кі мі на ві на мі?

— Я ўвесь час стрым лі ваў ся і ва ўсіх ін тэр в'ю 

ка заў, што мы спа дзя ем ся і ве рым у тое, што прын-

цы пы алім піз му пе ра мо гуць і гэ так да лей. Але 

ў глы бі ні ду шы ра зу меў, што ехаць у Па рыж на 

та кіх умо вах не мае сэн су. Алім пій скія гуль ні — гэ-

та вяр шы ня спор ту. Там дро бя зяў не бы вае. Каб 

да сяг нуць вы со кіх вы ні каў, пра ца па він на быць 

вы бу да ва на так, каб спарт сме на аніш то не ад-

цяг ва ла ад вы ступ лен ня. Ад праў ляць спарт сме на 

без ура ча, без прад стаў ні ка фе дэ ра цыі, пад па-

ста ян ны псі ха ла гіч ны ціск — за га дзя прой грыш ны 

ва ры янт. На ват, ка лі ў спарт сме на най мац ней шая 

ма ты ва цыя, па каз ваць вы нік у та кіх умо вах край не 

цяж ка. Мы цу доў на ра зу ме лі, што Між на род ная 

аса цы я цыя лёг ка ат ле тыч ных фе дэ ра цый свай го 

ра шэн ня не зме ніць. Прэ зі дэнт ІІAF Се басць ян Коу 

вы ка заў ся жорст ка і кан крэт на, што бе ла рус кіх і 

ра сій скіх спарт сме наў на між на род ных спа бор ніц-

твах не бу дзе. Але мы не маг лі за браць у на шых 

спарт сме наў ма ру і над зею вы сту піць на Алім-

пій скіх гуль нях, та му да апош ня га пі са лі ліс ты, 

да апош ня га спра ба ва лі да мо віц ца, пе ра ка наць 

між на род ных чы ноў ні каў, аба ра ня лі сва іх спарт-

сме наў, хоць у глы бі ні ду шы ра зу ме лі, што нас 

не па чу юць. Са мае не пры ем нае, што Се басць ян 

Коу ў 1980 го дзе сам быў у па доб най сі ту а цыі (на 

Алім пій скіх гуль нях у Маск ве з-за бай ко ту гуль няў 

Вя лі ка бры та ні яй вы сту паў пад сця гам Алім пій ска-

га ру ху. — Заўв.). Крыўд на, што праз 40 га доў 

яго аса біс тыя ам бі цыі і по гля ды ста лі вы шэй, чым 

лёг кая ат ле ты ка і сум лен ны спорт.

На строй у спарт сме наў у цэ лым нар маль ны, 

яны пра цу юць, спа бор ні ча юць. Ужо прай шоў адзін 

з га лоў ных стар таў лет ня га се зо ну — чэм пі я нат 

Бе ла ру сі, за раз лёг ка ат ле ты рых ту юц ца да Куб-

ка кра і ны. У іх ёсць і ма тэ ры яль ная ма ты ва цыя. 

Вы ні кі, па ка за ныя на Куб ку Бе ла ру сі, пры раў ні ва-

юц ца да вы ні каў чэм пі я на ту Еў ро пы. Гэ ты тур нір 

ужо прай шоў і ў на шых лі да раў ёсць маг чы масць 

пра дэ ман стра ваць до ма вы ні кі, ад па вед ныя чэм-

пі я на ту Еў ро пы.

— А фор му спарт сме ны за два га ды ад хі-

лен ня не згу бі лі?

— Зу сім не. Возь мем да пры кла ду спар тыў ныя 

Гуль ні БРІКС, буй ны між на род ны старт, які для 

нас стаў асноў ным у гэ тым се зо не. Ка ман да вы-

сту пі ла да стой на, за ва я ва ла 30 ме да лёў. У на шых 

спарт сме наў шмат аса біс тых рэ кор даў. Мак сім 

Анд ра лойць зра біў са бе на дзень на ра джэн ня па-

да ру нак — ся рэб ра ны ме даль і аса біс ты рэ корд у 

шмат бор'і — 8279 ба лаў. Лі за ве та Ва лу е ва ў сек-

та ры для скач коў у вы шы ню за ня ла дру гое мес ца 

і ўста ля ва ла юні ёр скі рэ корд кра і ны — 1 м 95 см. 

Зма га ла ся на роў ных з Ка ры най Дзя мі дзік, якая 

па ка за ла вы нік у 1 м 91 см. Яшчэ ў сваю спар тыў-

ную быт насць на чэм пі я на це Еў ро пы 2016 го да 

жыў у ад ным ну ма ры з Паў лам Се лі верс та вым, 

та ды ад зна чыў яго сур' ёз ны па ды ход да спра вы. 

У Паў ла пас ля гэ та га быў не вя лі кі спад, але ў цэ-

лым ён не пад вёў. У Ка за ні скок нуў у вы шы ню 2 м 

30 см — за няў дру гое мес ца. А по бач з ім — на 

трэ цім мес цы з вы ні кам 2 м 27 см Мі кі та Да ні лаў. 

У трай ным скач ку Ві я ле та Сквар цо ва пе ра маг ла 

з вы ні кам 14.41, але, на жаль, атры ма ла траў му і 

ў сек тар для скач коў у даў жы ню не вый шла. За-

тое Ула дзі слаў Бу ла хоў на ска каў на 7.70 мет раў, 

хло пец — та лан ці шча, і фак тур ны, і аду ка ва ны. На 

жаль, па куль не мо жа свой па тэн цы ял поў нас цю 

рас крыць. Спа дзя ю ся, ўсё ў яго атры ма ец ца. У жа-

но чым кі дан ні мо ла та на шы Анас та сія Мас ла ва 

і Але на Со ба ле ва за ня лі пер шае і дру гое мес ца ад-

па вед на, на нес лі ад каз ны ўдар ра сі ян кам Лі за ве це 

Ца ро вай і Анас та сіі Гры гор' е вай, якія на мі ну лым 

чэм пі я на це Бе ла ру сі іх абы шлі. У штур хан ні яд ра 

Але на Ду біц кая ня змен на ста біль на вы сту пае, у 

Ка за ні так са ма пе ра маг ла, пры нам сі як і Алег Та-

ма шэ віч. Ма ла ды спарт смен Яў ген Бры гі не спра-

віў ся з эмо цы я мі і не за фік са ваў ні вод най спро бы, 

што для штур хан ня яд ра, ка неш не, рэд касць. Але 

гэ та не па каз чык, бо на чэм пі я на це кра і ны ён пе-

ра мог. У кі дан ні кап'я Тац ця на Ха ла до віч лі дар ства 

ні ко му не ад дае, Аляк сей Кат ка вец ба роў ся да 

апош ня га, але ўсё ж та кі за няў дру гое мес ца. У 

за бе гу на 1500 мет раў на шых Вя ча сла ва Скуд на га 

і Дзміт рыя Са ві на як кан ку рэн таў не раз гля да лі. 

А яны ўсіх пе ра маг лі. Спар тыў ная хадзь ба ў Ра сіі 

зна хо дзіц ца на най вы шэй шым уз роў ні. А на ша Ган-

на Цер лю ке віч за ня ла трэ цяе мес ца. Гэ та са праў-

ды подз віг — кан ку рэн цыя ка ла саль ная, су дзей-

ства жорст кае, да та го ж яны ха дзі лі па ста ды ё не, 

а 10 кі ла мет раў па ста ды ё не прай сці не так прос та. 

Мы вель мі га на рым ся Ган най. У цэ лым ка ман-

да па ка за ла клас нае вы ступ лен не. Мы ўба чы лі, у 

якой фор ме на шы лі да ры, пра ве ры лі здоль нас ці 

ма ла до га па ка лен ня. Вель мі ра дуе, што мо ладзь 

у мно гіх ві дах сён ня мо жа кан ку ры ра ваць з больш 

да свед ча ны мі спарт сме на мі. Ка лі ты ве да еш, што 

адзі ны і не паў тор ны, гэ та кры ху рас слаб ляе, а ка лі 

ёсць і яшчэ парт сме ны за та бой — гэ та вы дат на 

ма ты вуе пад клю чаць усе свае рэ зер вы.

— Ці трэ ба спарт сме нам у сён няш ніх умо вах 

вы клад вац ца на мак сі мум?

— Без умоў на. Тым больш уз ро вень лёг кай ат-

ле ты кі ўвесь час рас це, і для та го, каб па каз ваць 

вы со кі вы нік, трэ ба вель мі і вель мі шмат пра ца-

ваць. Ка лі ад спарт сме на па тра бу юць ся рэд ніх 

вы ні каў — ён не атрым лі вае за да валь нен ня ад 

пра цы. На шы лёг ка ат ле ты пры вык лі пра ца ваць на 

мак сі мум, што б ні ад бы ва ла ся, і не маг чы ма ўсё 

жыц цё мак сі маль на пра ца ваць, а по тым пе ра хо-

дзіць на ся рэд ні ўзро вень. Гэ та як са бе здра дзіць. 

Не вар та за бы ваць, што ра сій скія спарт сме ны, з 

які мі мы за раз спа бор ні ча ем, — вель мі моц ныя са-

пер ні кі. Маг чы ма, у не ка то рых дыс цып лі нах вы ні кі 

кры ху ўпа лі, але ра сі я не за ста юц ца вель мі моц ны-

мі, і кан ку ры ра ваць з імі ці ка ва.

— Іван Ры го ра віч, у вас як у кі раў ні ка ня ма 

апа сен няў, што, ка лі ў най блі жэй шы час кры зіс 

не скон чыц ца, вя ду чым спарт сме нам гэ та мо жа 

на да ку чыць, мо жа лоп нуць цяр пен не, знік не 

ма ты ва цыя, і мы прос то згу бім клас ных лёг-

ка ат ле таў?

— Па-роз на му мо жа быць. Але я ўсё ж спа дзя ю-

ся, што ў на шых спарт сме наў ха рак тар чэм пі ён скі. 

Ім гэ та не мо жа на да ку чыць. Та му што спорт — гэ-

та іх па клі кан не, гэ та тое, чым яны жы вуць кож ны 

дзень. Я сем га доў не вы сту паў, і вяр тац ца бы ло 

вель мі скла да на, але маг чы ма. Та му я пе ра ка-

на ны, што на шы спарт сме ны спра вяц ца з усі мі 

цяж кас ця мі. Як мі ні мум у іх ні хто не за бі раў маг-

чы масць уста на віць су свет ныя рэ кор ды. На шы 

спа бор ніц твы ўклю ча ны ў між на род ны ка лян дар, 

і рэ кор ды на шых спарт сме наў фік су юц ца. Вя до-

ма, уста ля ваць су свет ны рэ корд прос та толь кі на 

сло вах, на спра ве ж ар хі скла да на. Але гэ та ня-

дрэн ная ма ты ва цыя не апус каць ру кі. Я не ду маю, 

што на шым лёг ка ат ле там на да ку чыць вы сту паць. 

Спарт сме нам ру хае жа дан не рэа лі зоў вац ца на 

спа бор ніц твах, а стар таў у нас ха пае. Сён ня мож на 

спа кой на вы сту паць на спа бор ніц твах у Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі і рас ці ў сва іх вы ні ках. І гэ та ба чым 

на пры кла дзе на шай мо ла дзі, якая аб наў ляе на-

цы я наль ныя рэ кор ды. Лі да ры ёсць, вы ні кі ёсць. 

А лёг кая ат ле ты ка бы ла, ёсць і бу дзе це шыць сва іх 

пры хіль ні каў. Як ка ра ле ва спор ту мо жа інакш?

СПАР ТЫЎ НЫ ХА РАК ТАР 
НЕ ЗА ДУ ШЫЦЬ НІ Я КІ МІ САНК ЦЫ Я МІ

Аляк сандр КА РЭ ЛІН:

«Спарт сме нам, якія за ва я ва лі пу цёў ку 
на Алім пі я ду, трэ ба не прос та вы сту паць, 

а ўпры гож ваць п'е дэс тал»

Сва і мі ўра жан ня мі ад су стрэ чы з Аляк санд рам Ка-

рэ лі ным па дзя ліў ся і стар шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра цыі 

ба раць бы Алім Се лі маў: «Вель мі ка рыс ная для на шай 

мо ла дзі су стрэ ча. Ка лі ў спарт сме на ёсць маг чы масць 

на пра мую за даць пы тан не ле ген дзе спор ту, які прай шоў 

вель мі скла да ны шлях, і атры маць раз гор ну ты ад каз — 

гэ та да ра го га вар та. Я пе ра ка на ны, што, акра мя ка рыс ці, 

гэ тыя су стрэ ча пры нес ла яшчэ і ма ты ва цыю».

А ма ты ва цыя бе ла рус кім бар цам ця пер не аб ход-

на як ні ко лі, не пе ра шко дзіць і сі ла ду ху. Між на род-

ны алім пій скі ка мі тэт не да пус ціў на Гуль ні ў Па рыж 

най мац ней шых бе ла рус кіх спарт сме наў: Ва нэ су Ка-

ла дзін скую, Іры ну Ку рач кі ну, Паў ла Глін чу ка і ін шых 

спарт сме наў, якія ў чэс най і ўпар тай ба раць бе за ва я-

ва лі алім пій скія лі цэн зіі. У лю дзей за бра лі ма ру і мэ ту 

ў са мым пра мым сэн се. «Вя до ма, на строй у ка ман дзе 

пад аў ле ны, па праў дзе ска заць. Як у са міх спарт сме-

наў, так і ў нас, кі раў ні коў. Мы ўсе жы лі ад ной ма рай, 

на пра ця гу ча ты рох га доў ра бі лі ўсё, каб раз ві ваць 

ба раць бу і да ся гаць мак сі маль на га вы ні ку. Спарт сме-

ны трэ ні ра ва лі ся, не шка ду ю чы ся бе, мы ўклад ва лі 

без ліч срод каў, сіл, энер гіі. І ў вы ні ку атры ма лі та кі 

не спра вяд лі вы, не аб грун та ва ны ад каз. Гэ та са праўд-

ны ўдар, — дзе ліц ца Алім Се лі маў. — Мы ра зу ме ем, 

што Між на род ны алім пій скі ка мі тэт стра ціў уся ля кую 

са ма стой насць. Ён мог бы быць ар га ні за цы яй, якая 

праз спорт аб' яд ноў вае лю дзей, мог бы зра біць спорт 

мяк кай сі лай для вы ра шэн ня па лі тыч ных пы тан няў. 

Але гэ та га не зда ры ла ся, і гэ та ба лю ча. Але жыц цё 

пра цяг ва ец ца, трэ ба ста на віц ца мац ней шы мі, тры маць 

удар, ста віць но выя мэ ты. Бу дзем спа дзя вац ца, што 

ўся гэ тая не спра вяд лі васць хут кім ча сам скон чыц ца і 

Між на род ны алім пій скі ка мі тэт ста не ор га нам, які аб'-

яд ноў вае, а не раз' яд ноў вае».

За ся бе і за та го хлоп ца, ды і за дзяў чат на Алім пій-

скіх гуль нях у Па ры жы бу дуць вы сту паць два спарт-

сме ны — ма ла ды 

і перс пек тыў ны ба-

рэц грэ ка-рым ска га 

сты лю Аб уба кар Хас-

ла ха наў і да свед ча-

ны і во пыт ны воль нік 

Ма га мед ха біб Ка дзі ма га ме даў. Пры чым Аб уба кар быў 

да пу шча ны ад ра зу. А Ма га мед ха біб аб са лют на не ча ка на 

атры маў за пра шэн не ад МАК.

Ра на ці поз на кры зіс мі не, і на шы спар тсме ны змо-

гуць вы сту паць на спа бор ніц твах та му, што яны на гэ та 

здоль ныя, а не та му, што нех та ім да зво ліць ці не. І тут 

за ба раць бу хва ля вац ца, вя до ма, мож на, але ба яц ца не 

трэ ба. Зме на рас це моц ная. На ня даў нім пер шын стве 

Еў ро пы U-20 бе ла ру сы за ва я ва лі шэсць ме да лёў, а на 

чэм пі я на це Еў ро пы да 18 га доў — пяць уз на га род. Алім 

Се лі маў у гэ тым ба чыць не цуд, а вы нік пра віль на ар-

га ні за ва най пра цы: «Ка лі два га ды та му нас ад хі лілі ад 

між на род ных стар таў, Бе ла рус кай фе дэ ра цы яй ба раць-

бы бы ло пры ня та ра шэн не зра біць ак цэнт на мо ла дзі, 

каб яна не згу бі ла ся, каб у ма ла дых спарт сме наў не 

знік лі жа дан не і ма ты ва цыя зай мац ца ба раць бой. Адзін 

з са мых па спя хо вых пра ек таў «Лі га храб рых» ужо даў 

свае пла ды. Усе пры зё ры ня даў ніх юні ёр скіх і юнац кіх 

чэм пі я на таў Еў ро пы прай шлі праз гэ ты пра ект. «Лі га 

храб рых» без пе ра боль шан ня на да ла штур шок раз віц цю 

ба раць бы. Мы на зі ра ем, што коль касць дзя цей у сек цы ях 

па вя лі чы ла ся. Хоць і ка жуць, што ба раць ба не па пу ляр ны 

від спор ту і цяж кі для ра зу мен ня, але ма гу з упэў не нас-

цю ска заць, што ў на шай кра і не ба раць бой ці ка вяц ца і 

яе гля дзяць. І са мае га лоў нае, што ба раць ба заў сё ды 

пры но сі ла кра і не ня ма ла ме да лёў. Та му пра цу ем да лей 

і з да рос лы мі, і з дзець мі, пра во дзім ці ка выя пра ек ты, як 

бы ні бы ло цяж ка. Прын цып пі ра мі ды — чым больш у нас 

дзя цей у рэ зер ве, тым леп шы вы нік у спор це вы шэй шых 

да сяг нен няў — яшчэ ні ко лі нас не пад во дзіў».

Іван ЦІ ХАН:

Матэрыялы выпуску падрыхтавала Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Алім СЕ ЛІ МАЎ:

«Гэ та са праўд ны ўдар. 
Але мы яго вы тры ма ем»

«На шы лёг ка ат ле ты 
пры вык лі 

пра ца ваць на мак сі мум, 
што б ні ад бы ва ла ся»
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